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"Мониторинг на Парламентарни избори 2017"
Мониторингът, който се осъществява от Институт за социална интеграция (ИСИ) - София,  в партньорство с Фондация за европейски прогресивни изследвания (ФЕПС) – Брюксел, се провежда за седми път от 2011 г. Дейност 2 „Медиен мониторинг и мониторинг на предизборната кампания“ е част от наблюдението и през 2017 г., в рамките на извънредните парламентарни избори. Дейността се състои от 2 основни компонента:

· Количествен мониторинг на медиите, целящ наблюдение на равнопоставеността на политици, кандидати и партии в рамките на предизборния период; обхваща период от 24 февруари до 14 март, като обект на наблюдения са 20 медии; 

· Сравнителен анализ на посланията, които двете водещи политически сили БСП и ГЕРБ отправят, акценти от предизборните им изказвания и наблюдение на това каква част достига през медиите до българските граждани, какви са основните ключови думи, които се срещат най-често в техните изказвания.
Количествен мониторинг
Количественият мониторинг обхваща 20 медии, както следва: БНТ1, bTV, Нова Телевизия, BGonAir, в. 24 часа, в. Труд, в. Телеграф, в. Монитор, в. Стандарт, в. Сега, в. Дума, mediapool.bg, Bgnes.com, epicenter.bg, offnews.bg, dnevnik.bg, blits.bg, pik.bg, vesti.bg, focus-news.net.

За изследвания период от 19 дни (от 24 февруари до 16 март) екипът на ИСИ успя да регистрира 4 645 информационни единици. Обект на наблюдение са 10 партии и коалиции, участници в предстоящите избори, и 11 личности, които са или лидери на партии или коалиции. Обект на мониторинга са и 3 ключови институции (МВР, ЦИК, Президент), които имат пряко отношение към изборния процес. Количественият мониторинг не включва рекламните спотове/карета/банери, които са част от платената предизборна кампания в наблюдаваните медии, но включва платени публикации (дописки, интервюта и др.), като част от споразуменията между щабовете и медиите
.
Най-често попадащата в медиите партия е ГЕРБ (2712), следвана от БСП (2088), ДПС (506), Реформаторски блок – Глас народен (429), Обединени патриоти (315), ДОСТ-НПСД (285), АБВ-Движение 21 (281), Нова република (224), Да, България (223), Воля (201). От гледна точка на начина на отразяване и отношението към тези формации, се отбелязва следната закономерност – по-голямата част от партиите и коалициите, подкрепяли или били близки до кабинета „Борисов 2“, попадат преди всичко в „положителната“ част на скалата. В това число влизат Обединените патриоти попадащи, в „положителната“ страна на скалата, както и новосформираните коалиции Реформаторски блок – Глас Народен, АБВ – Движение 21, както и новата формация Нова република. Същевременно доскоро опозиционната БСП попада в „отрицателната“ част на скалата. По-далеч по скалата „отрицателно отношение“ попадат Да, България и ДОСТ-НПСД, въпреки че обемът на информационни единици е значително по-малък. Общия анализ показва, че ДПС и Воля са отразявани преди всичко неутрално. 
При лидерите на партии картината е сходна, но със значително по-голяма диспропорция - най-често попадащ в полето на наблюдаваните медии политик е лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов (1208), който продължава да бъде самостоятелен водач по този индикатор. На следващо място е лидерът на БСП Корнелия Нинова (846). Съотношението между двамата е приблизително 3 към 2. Прави впечатление, че останалите лидери са попадали в медиите значително по-рядко. На трето място, но далеч назад е Веселин Марешки (147), който е отразяван 8 пъти по-малко от Борисов. Следват Христо Иванов (110, или 11 пъти по-рядко от първенецът), Радан Кънев (107, със същото съотношение). Други политически лидери, регистрирани от мониторинга, но споменавани още по-рядко са Мустафа Карадайъ (99), Лютви Местан (82), Красимир Каракачанов (67), Валери Симеонов (37), Волен Сидеров (31), Константин Проданов (29). 

Що се отнася до отношението и начина, по който те попадат в медиите, то картината повтаря отчасти тази на техните политически партии. Борисов попада в по-голяма степен в положителната част на скалата, докато Нинова е отразявана по-критично и е заела респективно място в отрицателната част на скалата. Обемът информационни единици визиращ лидерите на ГЕРБ и БСП е значително по-голям от този на останалите лидери, а това засилва и ефекта от начина, по който те са отразявани.   
Другите лидери, отразявани в по-голяма степен положително са тримата водачи на националистическите/патриотични формации от Обединените патриоти – Сидеров, Симеонов и Каракачанов. В този сегмент попадат и лидерите на ДПС и АБВ – Карадайъ и Проданов. В умерено отрицателната част на скалата са също така Веселин Марешки и Радан Кънев. Забелязва се тенденция към крайно негативно отразяване на други двама лидери – Лютви Местан и Христо Иванов. 
Наблюдението отчита и медийното присъствие на 3 институции – Президентът на Република България (регистриран 401 пъти), ЦИК (317), както и МВР (144). И трите институции са отразявани относително балансирано. 
Анализ на послания на политици от двете водещи политически сили ГЕРБ и БСП 
Чрез специално разработена интернет-платформа Институт за социална интеграция проследява и ключовите теми и послания, които засягат двете основни политически сили – БСП и ГЕРБ. Платформата показва ключови думи и словосъчетания, които ключови политици от двете партии използват в ежедневните си предизборни прояви, както и тяхното количествено разпределение. Всеки потребител, може да проследи автентични цитати и да потърси други ключови думи и теми. Към настоящия момент платформата повече от 130 изказвания, като общият обем от думи е повече от 11 000. 
Събраните послания могат да се обособят в три различни категории – типични за ГЕРБ, типични за БСП и сходни и за двете партии. 

Наблюдава се сравнително сходство при посланията в следните направления: и двете партии говоря за „Европа“, но в различен контекст и посока. Основна тема и „Икономиката“ на страната, където акцентите са различните типове мерки за развитие. В тази връзка и двете партии често комуникират и ролята на „Държавата“. Значителна енергия и време беше отделено и от двата лагера, и преди всичко от лидерите на двете формации, да „дебатират“ нуждата и формата на потенциалния „Дебат“. Това беше и една от основните теми през първата половина на кампанията. Други теми, характерни и за двете партии са: „Младите хора“, „Престъпността“, „Доходите“, Образованието“. 

В същото време любопитно е да се види как ГЕРБ използват теми и ключови думи, които до този момент не са били характерни за тях. Става дума преди всичко за социалната сфера. Примери за това са “Пенсиите“, „Данъци“, „Здравеопазване“. В същото време партията на Борисов залага и на характерни и традиционни за дясното теми – „Стабилност“, „Полиция“, „Инвестиции“. 
При БСП ситуацията е сходна. Извън характерните за лявата формация теми като „Бедността“, „Русия“ и „Социалното“ говорене, то при левицата се забелязва изместване в полето на националното и патриотизма. Нови теми за БСП, набиращи сила се оказват „Сигурността“, „Промяната“, Производството“, „Законите“, Границата“ на България, “Демографията“. Интересен момент в изказванията на политиците е споменаването на политическите сили, които представляват. Почти всяко изказване на политик от ГЕРБ съдържа името на ПП ГЕРБ, а в около 50% от случаите, политиците на ГЕРБ споменават БСП. Аналогична е картината при левите говорители, които много по-често говорят за бившата управляваща партия, отколкото за себе си. 
Изводи:
· Кампанията беше очаквана и съвсем логично стартира с постоянно засилваща се динамика. Наблюдава се увеличаване на политическото съдържание с напредването на кампанията.   
· Присъствието на двете политически сили ГЕРБ и БСП е доминиращо в сравнение с останалите политически сили. Това важи и за доминацията на двамата лидери Борисов и Нинова, като медийно присъствие. 
· Въпреки това преднината на ГЕРБ пред БСП, както и на Борисов пред Нинова в полето на медиите е значимо и невъзможно за пренебрегване. 
· По-малките партии са отразявани средно 8 пъти по-рядко от ГЕРБ, 6 пъти по-рядко от БСП, а респективно техните лидери средно 12 пъти по-рядко от Борисов и 8 пъти по-рядко от Нинова.  

· Партия ГЕРБ, заедно със своя лидер е най-позитивния образ, обект на мониторинга. Това е съчетано с изразено медийно присъствие, което като обем не може да се сравнява с останалите претенденти. 
· Забелязва се ясно тенденциозно отношение спрямо две коалиции – ДОСТ и Да, България. Те са системно най-негативно отразяваните формации, от определени медии в България. Това е видно от начина на споменаване на самите политически сили, така и от това на лидерите им. 
· Институциите, пряко свързани с изборния процес, са отразявани относително обективно и безпристрастно. 

· Кампанията се фокусира върху различни послания, които обхващат голяма част от секторните политики. Посланията на ГЕРБ варират от традиционно дясно говорене, но през последните седмици се забелязва ясно отместване в посока на социалния вектор. БСП залага на теми свързани с националната сигурност и производството. Лявото говорене опира все повече в националистическия и патриотичен вектор. 

Координатор на екип за медиен мониторинг:


Стефан Георгиев


0886 003 362

� Важна е уговорката, че част от медиите не обозначават кое съдържание е платено и кое - не, което прави трудно разпознаването му.
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